

# 憶青島大撤退

張志強

這裏寫的是民國三十八年青島大撤退中的小插曲、小故事。因為是大敵當前的大撤退，所以仍須從大故事說起。

在七月號的中外雜誌，有李彬武先生所寫的一篇「從濰陽到新竹」的報導，其中提到民國三十八年六月青島守軍奉令撤退，譽為「最成功的一次劉安祺大軍團撤退」。那時東北與濟南早已淪陷，膠濟鐵路幾乎全被共軍佔據，火車僅由青島市區通到城陽。徐蚌會戰失利，北平局部和談，長江戰役即將展開，中國北部僅剩青島和山西太原兩座孤城，太原正需要仰賴青島空運補給，因此青島的地位更形重要。

## 青島形勢異常險要

青島地區是一個「倒的等腰三角形」，底邊在上，頂點在下，底邊比兩腰窄狹，青島市位於三角形南端，兩邊是海包圍着，東面是黃海，西面是膠州灣。山東省本來是一個半島，名為山東半島，而青島又是半島上的半島，在軍事上，只要北面守住底邊，佔據了即墨與馬山之線，右邊是嶗山做依托，即墨前面有靈山，像一個拳頭打出

去，地面敵人實難攻入。又有滄口飛機場，青島市區有大港碼頭，是租給德國時修的國際港口，能停靠數萬噸的巨輪，海空運暢通，都可獲得補給；古時田單在即墨、莒城復興齊國，即是在地形上佔盡優勢，異常險要，因此青島也無形中形成了它有復興整個中華民國的任務。只要有數年生聚教訓，以青島為復興基地，由山東半島打出去，直趨天津、北平，席捲東北，再會合西北，南下收復徐蚌，底定華南，恢復全中華民國統一的局面。

## 劉司令官整軍經武

當時司令官劉安祺將軍決心走這一步棋路。首先在浮山所辦理幹部訓練班，由王多年將軍（現任三軍聯大校長）主持，抽調排長以上的幹部分批受短期訓練，在精神上、思想上、觀念上，有統一的想法與作法。以孤臣孽子的丹心，強調「哀兵」必勝，在軍事上，用沙盤的演練，實兵的操演，增強戰鬥技能，統一戰術思想。再加強馬山、即墨、靈山、嶗山的工事，囤積足夠的糧彈，其防線有如銅牆鐵壁，歐洲的馬奇諾。在政治經濟上，由政治部主任梁孝煌將軍（現任中央

黨部副秘書長）大聲疾呼，打出「破產保產，拚命保命」的口號，嚴格管制物價，不許囤積居奇，禁止黃金和銀元的自由買賣，甚至決心以「人頭」對付「大頭」。（註：當時稱銀元為大頭，大頭與金圓券的比率兌換一日數變，金圓券貶值之慘與速，亙古未有，人心惶惶，物價波動，都是大頭在作祟，因此綏署決使用這一殺手鐮，抓到買賣大頭的人，殺頭示儆，以人頭相見，決不姑寬。）

非但如此，在綏署第三處處長張國英上校（現任國防部副部長）的策劃下，不時組成特遣掃蕩隊，少則一營，多則一團以上，向共軍的心臟地帶實施突擊掃蕩戰，以提高士氣，振奮人心，並掠取敵人戰略物資，包括武器和糧秣；在南北沙嶺的掃蕩戰，遭遇到共軍的一個步兵團，把它完全擊潰消滅。另一次派三十六師師長胡翼炫將軍，率一團以上的兵力，再配合特種部隊，沿膠濟路向濟南方向掃蕩，直趨膠縣，攻入膠縣縣城，然後由紅石岩乘民船渡過膠州灣回來。這是一次有詳密週全的計劃，而最出色最漂亮的一次大掃蕩。在綏署張國英處長的作戰檢討會議中講的

頭頭是道，所獲無算，大批武器彈藥、白米、麵粉和生油，滿載無數民船勝利歸來。

### 充分準備兵精糧足

司令部所轄的兩個整編軍，都是精銳完整的部隊，以中央李村為兩個軍的作戰地域，東面的是三十二軍，守即墨，依嶗山，前面有靈山為據點，軍長趙琳將軍，西面的軍是五〇軍，軍長葉佩高將軍，是崑崙與滇西抗日名將，後來這個軍又交給曾任瀋陽警備司令乘飛機逃出的胡家驥將軍，正面有馬山，是堅強的據點。這個軍雖是三十七年整編完成，但俱是富有作戰經驗的老幹部，裝備美械（那時部隊裝備分國械與美械）。那時作者以參謀身份隨同副軍長張宰臣將軍在南京向聯勤各技勤署分別洽領全軍裝備和撥補兵源，真是要什麼有什麼，像全新的T234道奇大卡車、GM C修配出廠的大卡車，撥發上百輛；最新型的無線電機、總機、話機、槍砲工材，運到上海虬江碼頭，馬上海運青島，撥補新兵一批就是數千人，真是兵精糧足，盡集精英。

時局逆轉再逆轉，太原淪陷，梁敦厚主席及閻大妹子等五百完人為國壯烈殉職，共軍向南京的先生們（共黨廣播）提出所謂「八項條件」，作為和談的基礎。這些條件，不但壓迫我政府作城下之盟，無條件向中共投降，簡直是對我國國民的愚弄和侮辱。先總統蔣公中正以戰事仍未停止，和平之目的不能達到，決定身先「引退」，以冀弭戰消兵，解人民倒懸於萬一，真是用心至善而良苦。李宗仁代行總統職務，一味夢想和平，

保全其個人地位與生命；對中共極盡獻媚，派和談代表邵力子、張治中等赴北平謀和，結果是與虎謀皮，毫無效果。

### 市區一片歌舞昇平

長江戰役展開，共軍積極渡江，政府遷移廣州，北平的一批幹部李文、石覺等亦空運出來；另外由平、津、濟南沿膠濟路逃出來的難民，和國軍部隊潰散而逃出來的官兵及眷屬，成千上萬，扶老攜幼，經過長途跋涉，走過千山萬水，形容憔悴，顏色枯槁，都聚集在青島市區街頭，待船想回自己故里。但另一方面，青島市區又是舞廳酒吧林立，電影院有青島、福祿壽、金城、電化、勝利、國泰、銀星、中國等十餘家之多；平劇院有永樂、永安、光陸等三家，像顧正秋、胡少安、戴綺霞等名角先後都在青島演唱；還有新新公寓的歌廳、霹靂地的清唱院。中國電視公司在十年前曾演播過「一代紅顏」，有秦淮河畔江南才女「董小宛」，那時霹靂地也有「一代金嗓」北國佳麗「花根香」，這些名伶歌女舞女，不時遷到城陽、即墨、仙家寨、滄口等部隊駐地去勞軍，在臺上與官兵們共舞同樂；部隊也有劇團，經常有晚會演出，官兵也有喜歡平劇、話劇的，有時粉墨登場票戲，士氣旺盛，精神上獲得滿足感。

### 物價陡漲大局逆轉

只是物價波動太厲害，發的薪餉不够買一、二樣日用品，副食費不够買菜，吃的沒有油水，精神上再好也沒有物質的享受來的現實。一疊新鈔

票，只不過買一把大蒜，加餉、雙薪仍熬不過這苦難的日子。青島和上海的銀元匯率差距更大，青島匯款到上海，非但不要匯費，並且還倒貼匯費，青島九萬元，匯到上海就載明匯進十萬元；要是在青島上午帶二十個銀元乘飛機到上海，當天持金圓券飛回青島，就可買回三十個銀元，這樣跑單幫大有人在；早上在青島、天津路上擠滿了人，手持一二銀元，敲着噹噹響，警察或便衣走過，又是分散；套購囤積，金融市場混亂，奸細混入，物價飛漲，「人頭」政策也抑制不住「大頭」，政府此時也考慮撤離青島。

### 撤守誘敵進入死谷

先總統蔣公亦曾以青島孤懸北方，主張迅速放棄，將有用的兵力運用於其他戰場。因為保衛長江、保衛大上海、保衛大華南，處處需要兵力，這一連串艱鉅的任務，不能不主動的撤離青島。

撤退的行動是在極高度機密和週詳的計劃中進行的。臨撤退時，用欺敵與誘敵的謀略戰，使當面的共軍吃了大虧，付出了相當的代價；先是在嶗山以東沙子口修建軍用碼頭，共軍得到了這個情報，我們有往東面撤退的徵候，把當面的敵人大部份吸引調到東面去，而減輕正面和西面的壓力；後來大部隊卻在青島市區大港碼頭大搖大擺的登輪，因此敵人被我們欺騙了。

由馬山、即墨第一線到青島市區，大約四十華里，黃昏開始撤退，一夜之間，大部隊即到了大港碼頭，待敵人發覺來尾追時，阻滯我撤退行動

，收復青島市區，卻不料在中途流亭、滄口、李村等地區，遭到我殘置掩護部隊預行標定布置的火網的痛殲，和我砲兵標定的區域射擊。可以說是進入了死亡谷，打得他們落花流水，橫屍遍野，死傷無算，這真是打了漂亮的一仗。然後我殘置掩護部隊得到我大部隊已全部登輪完畢的電話，任務完滿達成，乘預置於海邊的小舢板再登大輪；等到共軍進入市區，已是一所空城，到達大港碼頭，我們浩浩蕩蕩的船團已駛出近海數海裡外，和他們「拜拜」再見了。

### 海軍支援船團出海

大撤退中，海軍也給予極大的支援。海軍的艦隊在海外掩護我們的船團，能安全駛離青島，聽說那時海軍桂永清總司令親自坐鎮外海旗艦上；小型的砲艇駛進了膠州灣的海面上，向滄口以北地區的敵人砲擊，收到阻嚇、殺傷和精神的支

援，效果極大。

登輪的秩序井然有條不紊，在D日前，先眷屬婦孺，其次是忠貞的市民和學生、地方黨政機關團體，最後是憲警和作戰部隊，准許攜帶行李箱籠、部隊裝備，但傢具笨重，一概不准；某公的一套豪華沙發，運到碼頭上被執勤人員丟入海中。對共謀混入碼頭，企圖破壞者，更加嚴密搜捕，在碼頭上抓到一個身懷有手榴彈的人，碼頭指揮官當時要他跪於碼頭海邊，就地槍決，身葬海底；另外有一位年輕漂亮的朱小姐，她要隨同政府撤退，帶了三口皮箱上了船，後來恐怕她來路有問題，只好婉轉的請她下去了；另有一位富孀魏太太，帶着兩個小孩，七、八口皮箱，據說是某公特許，住房艙，後來到了基隆，引起了某公夫人的一場騷動，聽說有人把她送到香港去了。我住在一家工廠的少老闆陳某，爲了怕共軍來了，受不了清算鬥爭，願隨我部隊撤離，補在部

隊當文書，到了台灣又考上學校，後來也失去了連絡。

### 一塊銀元買串香蕉

船團海上航行數日，到了基隆，停泊外海，未能靠岸。賣香蕉的小船，划到大輪旁邊來兜賣；我們沒有舊台幣，一塊銀元買一串香蕉，好價錢。但在船上幾天沒有吃過水果，大家也只好買來吃；在海外停留數日，稍作整補，原船又駛向廣州灣，擔任新的任務了。

這次大撤退，到今天不覺已三十多年了，回憶起來，好像仍是在昨天。今日在台灣每一角落，要是遇到操山東口音的人，問他是從何處來到台灣？答覆是：俺是三十八年從青島撤退來台灣的。因此，在台灣由青島大撤退來人口，百分比相當高，對這次大撤退，都是直接或間接身歷其境的忠貞之士。

# 中外文史叢書 南京大屠殺

郭 岐 將軍 著  
定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照數十張，二十五開本，穿線平裝訂價新台幣壹佰元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。